

戏照演 歌照唱 舞照跳

——昨酷暑中的上海舞台及剧组后台剪影

骄阳似火，即使到了下午5时左右，仍然散发着强大的热力。昨天的这个时候，《妈妈咪呀！》剧组的演员们，陆续离开下榻的国际饭店，穿过南京路，抵达上海大剧院的演员入口时，已经被路上的高温烤出了满头大汗。每个人在出勤表上签了到，便一溜小跑赶紧进了化妆间。



■《东方大港》摄制组昨在闷热的船舱里拍戏



■昨7时，逸夫舞台演出的《八年离乱》剧组化妆完毕



■迟浩田上将(左)与张黎明

本报记者（记者李菁）本报记者张黎明历时20多年采写完成的《走进统帅部——共和国高级将领采访录》一书，今年“八一”前夕由上海人民出版社出版。原中共中央政治局委员、中央军委副主席迟浩田上将为该书题写了书名，陈毅元帅长子、中国人民对外友好协会会长陈昊苏撰写了序文。

张黎明从1985年3月起，系列采访了王平、肖华、肖克、李德生、陈锡联等近百位共和国高级将领，记录他们当年的战斗经历，传达他们在人生暮年对于祖国建设、人民幸福保持着的赤子心声，全力打造出一份“红色回忆”。书中许多被采访者而今已经离开人世，目前健在的也年事已高，退出了活跃的社会生活，张黎明长期坚持不懈地采访记录留下了一份宝贵的历史资料。复旦大学新闻学院教授李良荣认为，张黎明采访高级将领的目的不仅是“抢救军史、党史”，更是在借此守护我们的民族精神和民族气节，艰苦卓绝的岁月里，前辈那种救亡图存的信念、永不言败的斗志，至今给人鼓舞，给人力量。该书故事精彩、文笔流畅，是一部有较强可读性的书。

该书目前已被国家新闻出版总署列入国家级的全国重点图书，全国新华书店有售。

「走进统帅部」问世

喜见“小矮人”

《丑小鸭》献演残障儿

本报讯 酷暑炎炎，云峰剧场《白雪公主》《丑小鸭》演出现场日前迎来了一群特殊观众，来自静安区5个街道“阳光之家”的智障小朋友在家长和老师的带领下观看了卡通舞台剧的演出，台上几十个卡通明星的表演一开始就牢牢吸引了孩子们，特别是七个小矮人穿着厚厚的演出服，大汗淋漓地来到台下表演时，这些特殊的小观众也像正常孩子一样争先恐后与他们去握手，整个现场充满温馨的童趣。（闻逸）

高温逛街游览

上月初来到上海不久，演员们就遭遇了高温。来自英国的年轻演员，在一座从未到过的城市有一种兴奋感，一有休息的机会，就离开空调房，成群结队地在高温下欣赏上海景色。剧中扮演女儿索菲的凯蒂和她的两位替补，就是在这样的忽冷忽热中病倒的。经历了这场风波后，这些年轻人再也不敢大意了。

跳得汗流浃背

《妈妈咪呀！》中每位演员都有舞蹈动作，尤其是一些劲舞场面，全体演员都会跳得汗流浃背，因此，按照规定，必须在演出前2个小时，让舞台的温度保持在22摄氏度。在“救场风波”之后，巡演团希望演员们在非休息时间，不要到户外去活动，这让大家有点郁闷。扮演比尔的杰弗里·哈默说：“这一来，游览的计划完不成了，今后我会挑一个凉快的季节再来上海。”

嗓子不受影响

当然，演员都很有敬业精神。经验丰富的老演员，也主动对青年演员传授经验。扮演母亲唐娜的卡罗兰·维德尔就安慰生病的凯蒂说：“虽然遇到高温，但上海气候潮湿，对我们音乐剧演员来说，至少嗓子没有受到影响。以前，我在多哈、迪拜那里演出，又热又干燥，上了台声音全没了，那就让人着急呢。”扮演哈里的蒂姆是一位44岁的大男人，为了每天在宾馆到剧场的路上少出汗，“我像上海的女性一样，买了一个遮阳伞，一路上撑伞走来。”

个个浑身湿透

昨晚巡演经理罗宾可没歇着，站在侧幕认真地观察着舞台演员的精神状态，演员从台上下来，他又赶紧递上水。将近50人的巡演团演员，在这样的高温天气里坚持演出。昨晚，演出结束时，演员们一个个像从水里捞出来一般浑身湿透，罗宾又叮嘱大家要擦干汗水，不要着凉…… **本报记者 杨建国**

评论 07080111001

申城音乐舞蹈团体演出忙 热情赛高温 挥汗战舞台

本报讯（记者 杨建国）连日高温，上海歌剧院、上海歌舞团、东方青春舞蹈团、上海交响乐团等文艺团体的演员们，坚持活跃在排练厅、剧场、社区，颇有“天大热，人大干”的劲头。由于注意做好防暑降温工作，因此，演出热火的同时，演出情况良好。

前几天，上海歌剧院为庆祝

建军80周年，组成150人的队伍赴长沙空军某部举行“霹雳之声”文艺晚会。返沪之后，合唱团与乐团于上月26日马上在东方艺术中心演出《长征组歌》，第二天又赶到宁波举办广场文艺晚会，部分演员还在社区文化活动中心举行普及音乐会。该院的舞蹈演员们则每天在浦东演出大型舞蹈《上下五千

年》。这些天，上海歌舞团和东方青春舞蹈团则“全面开花”，本月8日，《野斑马》将开赴日本巡演，每天的排练当然紧锣密鼓，而“八一”建军节上演的《天边的红云》也经过加班加点的复排后，今晚在美琪大戏院上演，部分参加全国舞蹈比赛的小节目，已进入提高加工阶段，参赛演员正抓紧每一天排练。实行音乐季制度的上海交响乐团，本已进入夏休，但上周六，音乐总监陈燮阳率领部分在沪演奏员，仍然在上海音乐厅参加了星期广播音乐会演出。



■昨6时，和平影都购票观众排成长龙

本报记者 郭新洋 摄



■《武林外传》昨晚演出照样火

一大发明：保鲜膜抗蚊 ——昨《东方大港》苏州冲山拍片记

尽管最近连续高温，但并不能阻挡上影新片《东方大港》的拍摄进度。日前，剧组正在苏州冲山拍摄基地抢拍“暴潮”的重头戏。剧组人员一边和高温及成群的蚊子战斗，一边追赶拍摄进度，虽然苦不堪言，但也乐在其中。

拍摄是从下午3时开始，剧组已经在这里连续工作了12个小时，今天要完成拍摄的是江泓宇和陈鸿不顾危险，出海探测“暴潮”成因的重场戏。为了营造“暴潮”的效果，剧组特意选中了这个依靠太湖边的水池进行拍摄。高温下，与蚊子的鏖战在所

难免。这方面，剧组各部门是八仙过海，各显神通。虽然很多人都带了驱蚊水和驱蚊膏，穿了长裤，但是这里的蚊子确实厉害，哪怕隔着牛仔裤，都照咬不误。很多人在驱蚊水失效的情况下，向化妆师要来了保鲜膜，干脆把自己的双腿包成了“密封罐头”，终于抵抗住了蚊子的攻击。

别人看起来，夏天拍水中的戏应该很舒服，但事实恰恰相反，水池的水是直接从太湖里抽上来的，江泓宇扮演者苏瑾的脸由于太湖水的一次次冲刷，化的妆早已经被冲洗得一干二净，十

个小时拍摄下来，出的汗掺杂化妆品和不干净的湖水引发的化学作用使她的脸开始发痒，皮肤经不起这样折腾都过敏了。虽然又红又痒，但只要一到镜头开拍，苏瑾依然带着同样的妆容、同样的积极状态上镜。

根据导演的要求，一台摄影机必须架在水里拍摄，为此，摄影组用上了已经准备的防水套装，但是，区区防水套装又怎能经受住暴潮考验，等导演喊收工时，摄影师阿炳一瘸一拐地爬上了岸，套装里面早就灌满了水。场工老李师傅已经在水里泡了足足8个小时，上岸的时候，脚上的皮肤已经完全白了。整个《东方大港》的剧组在酷暑中有条不紊地工作着，用实际行动来学习“洋山精神”。 **本报记者 周铭**

“曹操”战高温也喝绿豆汤

炎热的夏季，为了赶进度，包括大明星在内的演员们都和连日的高温奋战。记者昨日特意采访了两个古装片剧组。

吴宇森执导的《赤壁》，目前正在河北易县附近拍摄刘备的“三渡”。剧组的日程是根据进度来安排，不考虑天气问题。河北高温的时候接近40摄氏度，剧组每天都为演员们准备了矿泉水以及每人一碗绿豆汤。剧组一位扮演曹操副官的演员告诉记者，自己戏里要穿包括水衣、长袍等在内的3层衣服，还要加上20多公斤的盔甲，等于穿冬衣拍夏戏，十分辛苦。他还说，拍戏就是苦熬，在这里，

“曹操”和我们一样也喝绿豆汤。

影片《功夫之王》，也正冒着酷暑在横店拍摄。虽然剧组每天都拿来10多个电扇对着演员们吹，可这对需要穿着古装、吊着钢丝飞来飞去的他们来说，根本就不起作用。进入后期拍摄后，扮演孙悟空的李连杰成了剧组最热的演员之一，因为他的胳膊、手都要戴上金毛的套子，眉毛、头发、胡子都要粘上金黄色的毛发，又热又难受。扮演“白发魔女”的李冰冰穿的衣服是皮质的，外边还有盔甲，再加上又厚又长的白发头套，每次脱下的戏服都能拧出水来。 **本报记者 张艺**

“城堡”多国部队感觉凉爽

加拿大国宝级“太阳马戏”《神秘人》的班底，如何在40摄氏度的高温下，依然保证高质量的演出？昨天，记者来到“太阳城”平时不曾对外开放的后台、学校、食堂等处，了解到这个团队如何在高温中，凝聚来自“多国部队”成员的战斗力的奥秘。

“太阳马戏”负责巡演的总经理罗伯特·麦肯士说，炎炎夏日，“太阳城”依靠9台空调机组，确保恒温24摄氏度。保持这温度，并不仅仅是为了“感觉凉爽”，更是一项“技术指标”。《西班牙网》《空中吊环》《空中丝带柔术》等高空绝技，演员们都是不戴保险带就上台演出的。尤其最后一个节目《蹦

极跳》，演员们要在没有保险带的情况下将其他演员高高抛向空中，并稳稳接住。一旦演员手上出汗，极有可能“失手”。因此，无论何地演出，演出大棚内必须保持这一温度。

“太阳城”备有厨房和餐厅，专为团员免费提供营养丰富的各国美食。为了满足来自不同国家的团员的口味，17名厨师每天都会更换菜单，烹调出各国菜式，例如俄罗斯餐、巴西餐、意大利餐、中餐等。厨师每天早上8时就会开始准备，好让演员分批用餐，集中精力、尽力演出。

本报记者 朱光

美国斯坦福大学实习生 蔡永伟 李伟